

# “老寒腿”是不穿秋褲凍出來的？真相是這樣！

常言道，人老腿先老。特別是冬天或是陰天下雨，很多老年人開始出現活動後腿部酸疼。甚至走路一瘸一拐。許多人都會認為是受涼了，“老寒腿”發作了。其實，“老寒腿”並不是“凍”出來的，我們聽聽它的“官稱”就知道了——骨性關節炎。

## “老寒腿”罪魁禍首是軟骨老化

關節的活動依賴軟骨。健康教育所的專家介紹，膝關節是由股骨、脛骨、腓骨這三個骨頭組成的。人在放鬆的時候前面一個可以動的骨頭叫髕骨，髕骨底下有一層軟骨面。也就是說，膝關節的兩端骨頭外麵包裹的就是軟骨。只要軟骨發生問題，就會引起一系列的症狀。

軟骨起什麼作用呢？軟骨本身有彈性，人在走的時候、跑的時候、跳的時候，軟骨隨着膝關節的活動產生變形，起到潤滑、緩衝、減震的作用，從而保護膝關節正常活動。

隨着人上了年紀，膝關節軟骨會變薄，關節液減少。加之日常一些不良的膝關節使用習慣，加速軟骨耗損，膝關節兩端的骨頭就會出現“生”摩的情況，從而引發無菌性炎症，出現疼痛、紅腫、靈活性下降等症狀。這時，人會感覺到膝關節澀和僵，活動就不方便了。這便是膝關節的骨關節炎了。

骨性關節炎實際上是關節，特別是軟骨的退行性改變，它是一種退行性的疾病。膝關節是人體比較大的一個承重關節。腿又是我們用得最多的，所以它受損傷也是最多的，發生病變的機會也就多。

由此可見，骨關節炎並不是“不穿秋褲”惹的禍。此外，醫學研究表明，寒冷和骨關節炎的發病並沒有直接的因素關係，但有可能加重已有的骨關節炎症狀，並影響治療效果。這也就是為什麼，我們會把骨關節炎和寒冷聯繫起來，叫它“老寒腿”。

專家表示，膝關節是一個喜暖怕冷的關節。如果寒冷已經引起了膝關節的不適，或者雙腿長時間感覺冰涼等等，秋褲該穿就得穿。

## 骨刺也是“老寒腿”的幫兇

數據顯示，60歲以上的人將近一半患有骨性關節炎。關節炎的致殘率能達到53%，僅次於心腦血管疾病。一旦有了症狀，如果不能很好地保護它，它就會發展得非常快。

得了骨性關節炎會有一系列的症狀，最主要的一個症狀就是關節疼痛、腫脹、變形，甚至無法行走，導致老年人生活質量明顯下降。

值得注意的是，骨刺也是“老寒腿”的幫兇。關節本身是很圓滑的，軟骨磨掉了之後，軟骨下面的骨頭失去了軟骨的防護，骨頭就會往外長，形成骨刺，也就是骨質增生。如果膝關節骨質增生嚴重，可能會引起局部疼痛，加之韌帶



變鬆弛、潤滑液分泌減少，還會帶來腿部活動受限。活動的減少進一步導致肌肉力量下降、肌肉萎縮，從而影響關節的穩定性，帶來更大的疼痛。這樣就進入了一個惡性循環引起關節炎。

## 這幾類人更易被關節炎盯上

### 更年期的女性

雌激素對軟骨起到營養的作用。女性更年期雌激素水平下降，對關節營養的激素水平也隨之下降，就容易造成關節損傷，且損傷後不容易癒合，從而出現關節病變。更年期女性的膝關節炎患病率比男性高出6倍。因此女性在更年期之後，更應該注意保護膝關節。

### 特殊職業人群

比如說運動員、模特、農村婦女，這三類人比較容易得這種病。

### 受過傷的人

曾經受過傷，特別是膝關節受過傷，會直接影響到軟骨。軟骨不平會產生磨損，久而久之就會發生退化。

### 這樣做 教你省着點用膝關節

膝關節本身就是要用的，但錯誤的使用方法可能會對它帶來更大的損害和消耗。專家提示公眾注意生活中的4個小細節，日常省着點用“膝關節”，遠離“老寒腿”。

### 減少爬樓梯

兩腿站着，一條腿就負重一半。但是只要抬腿走，膝關節的負重就是原來的2倍。此外，越走快負重量越大，下樓的衝擊力是最大的，可以達到體重的6倍。

### 儘量別老蹲着

總是蹲着，軟骨受到擠壓，時間長了以後就容易引起局部缺血，導致壞死。另外，在蹲着的時候，關節前頭的軟骨是不會動的，時間長了軟骨容易出現軟化。此外，對於久坐不動的辦公室一族，專家建議，坐着的時候儘量把腿伸直，不要總是讓腿自然垂直，保護軟骨。

### 適當騎車運動

騎自行車是一項很好的有氧運動，也不會增加膝關節的負擔。但是凡事得有個度，頂着風騎或者上坡騎的時候，對膝關節的耗損相對就會大一些。另外，騎車一天不要超過一個小時，長時間騎車也會造成膝關節的過度磨損。

### 穿合適的鞋子

高跟鞋幾乎成為女孩子的“標配”，但是穿着高跟鞋走路的時候，容易改變下肢力線，對關節造成損傷。此外，選擇平跟鞋也有講究。因為平跟鞋如果穿不對，在走路的時候撞擊力就會傳到膝關節上。所以專家建議，最好選擇穿帶氣墊的鞋子，氣墊可以吸收地面的衝擊力。

## 過敏性鼻炎怎麼緩解

**空氣中的微粒子(過敏原)**

- 花粉
- 塵蟎排泄物
- 動物毛屑

虽然过敏性鼻炎不会让人生离死别，但是每次一犯病，都让患者很不舒服，不停打喷嚏，不停流鼻涕，不停鼻塞，感觉根本呼吸不过来，每天总得缺氧几次。很多患者对过敏性鼻炎忍无可忍，寻医问药想把鼻炎治愈。

**过敏性鼻炎可以治愈吗？**

过敏性鼻炎，医学上称为变态反应性鼻炎。过敏性鼻炎是上呼吸道常见的慢性炎症。过敏性鼻炎的主要症状为鼻子痒、打喷嚏、流清鼻涕、鼻子堵塞。很多患者受尽过敏性鼻炎的折磨，想要治愈过敏性鼻炎。

过敏性鼻炎是一种机体免疫的失衡状态，很难靠药物治疗治愈。部

**過敏的症狀**

- 眼睛癢
- 鼻子癢
- 流眼淚
- 打噴嚏
- 流鼻水
- 喉嚨癢

分病人通過免疫治療或許可以治愈過敏性鼻炎，單純地緩解過敏性鼻炎病情還是比較簡單的。想要緩解過敏性鼻炎病情，下面這些行為或許對你有所幫助。

### 三招緩解過敏性鼻炎

**沖洗鼻腔**:過敏性鼻炎患者用生理鹽水沖洗鼻腔，可以把鼻腔分泌物和過敏原沖洗掉，還能保持鼻腔濕潤，改變鼻粘膜生理狀態，促使鼻腔分泌物排出。

一般來說，沖洗用的是生理鹽水。緩解過敏性鼻炎所用的生理鹽水，市面上有銷售。不建議過敏性鼻炎患者自行用食鹽兑水沖洗鼻腔。主要由於食鹽里的碘會對鼻腔黏膜有損傷。濃度过低的鹽水對緩解過敏性鼻炎沒有效果，甚至可能加重過敏性鼻炎病情。

**熱水浴**:熱水可以一定程度上促進血液循環，緩解鼻腔充血狀態，濕熱的空氣還可以稀釋鼻涕。

**藥物**:緩解過敏性鼻炎，在醫生的指導下用藥是明智的選擇。

### 一、內心高度敏感的表現

內心高度敏感(Highly Sensitivity)，讓我們關注身邊各種各樣的信息：聲音、光線、味道、溫度、氣味、面部表情、情緒狀態、行為動作、肢體語言……

更為可怕的是，敏感這把放大鏡，在放大了周圍環境的同時，也放大了我們自己，讓一切變得好像都和自己有關，並且往往很負面：

別人的竊竊私語，是在談論自己的不足；別人的不友好眼神，是在表示對自己的討厭；

別人的情緒低落，是因為自己做錯了什么事情……

因此，在生活中我們一直都是小心翼翼的：

與人交談時思慮周全，斟酌每一個字眼，生怕讓對方感覺不好；

微信聊天中是“表情大王”，因為總覺得孤零零的漢字很生硬，顯得自己冷漠……

真的很累。

更糟的是，當我們把這些心里話與好朋友訴說時，他們只會表示：你太敏感了，想太多了。

無奈，但又會懷疑，懷疑是不是自己真的想太多，進而陷入自我否定，想拋棄敏感，希望自己有時候可以做個傻子、什麼也不想，不關心外界環境。

就這樣，很難愛上那個高度敏感的自己，認為自己是個“怪胎”，認為敏感是缺陷，是矯情，是玻璃心……

### 二、關於高度敏感，心理學家都發現了什麼？

美國著名心理學家Elaine Aron是研究

## 內心敏感是一種被嚴重忽略的天賦（上）

高度敏感的先驅人物Elaine Aron認為：高度敏感人群從出生時就擁有一種特殊的神經系統，可以更深入地感知、處理內部與外部的信息。簡單來說，高度敏感讓我們對外界信息的閾值降低了，可能僅僅是很輕微的刺激就會讓我們的大腦變得活躍起來。

因此，我們有着更強大的洞察力與覺察能力，但這也很耗費自身的能量，會帶來負面影響。

例如，大叔在辦公室呆了一上午後，就已經被周圍各種各樣的物理信息包圍了，對諸多信息的注意讓我自身達到了飽和。

但是，外界的信息不會消失，身體中更多的能量仍然在繼續流失，所以我在下午的工作效率就會變低。

除了會注意到更多信息，高度敏感這種生物特徵，還會讓我們對這些信息進行更加深入地加工，可能僅僅是別人一個不經意的眼神，就會仔細琢磨很久。

Elaine Aron通過調查發現，在這個世界上，有15%—20%的人高度敏感，即每5個人中就

會有1個人的內心很敏感。

敏感的人，在小時候被認為是害羞，長大後被認為是內向，殊不知，他們只是很敏感。

實際上，有30%敏感的人特別外向，而且有一半敏感的人都是男性。

誠然，高度敏感給我們帶來了很多的麻煩：

過于關注外界的各種信息，消耗掉了自身諸多能量，在需要全身心投入的時候，突然發現，自己已經沒有力氣了；容易情緒化，哪怕僅僅是

一個簡單的暖心公益廣告都會被感動得熱淚盈眶，更不用提那些悲喜交加的愛情劇了。

如果是恐怖片，受到的驚嚇程度也遠遠超過其他人，而且常常難以自拔，很長一段時間都會“活在”影視劇中；

十分在乎他人的看法與評價，無論做什么，都要事先想很久，生怕給人留下不好的印象。

然而，在實際過程中，卻因為這些想法一直在腦海中盤旋，而漏洞百出。怕出錯，反而常常出錯；

明明切身感受到了別人對自己不友好的看法，卻被說是太敏感、想太多，無處辯解，只能告訴自己不要再這麼敏感了，這樣是不受人待見的……

高度敏感帶來的麻煩，不僅僅是讓我們體驗到更強烈的情緒，更可怕的是會讓我們否定自己，覺得自己身上的敏感是不好的，進而更容易焦慮、抑鬱……

但這種與生俱來的特徵，真的一無是處嗎？

### 三、敏感的人不需要變得“遲鈍”，因為這是一種被嚴重忽略的天賦

經常會有人對內心敏感的人說：不要太敏感，你可以強硬一點、“遲鈍”一點。然而，投身於高度敏感事業的Elena Herdickhoff在一次TED演講上卻表示：“內心敏感的人並不軟弱，我們擁有着溫柔的力量。”

Elena也是一位高度敏感型的人，她曾經一度認為自己身上的敏感是一種缺陷。但在她25歲的時候，讀到了Elaine Aron的一本書——《敏感的人(The Highly Sensitive Person)》，徹底改變了她的人生。

她發現，原來敏感不是病，自己也不是“怪胎”，只是比有些人特殊一點罷了，重要的是，這種特殊又是那麼的普遍，因為這個世界上大概有20%的人和自己一樣。

在這之後，她逐漸發現，敏感並不意味着軟弱，而是充滿着溫柔的力量；敏感的人也不需要變得“遲鈍”，因為我們有着不可被忽略的天賦。

這種力量、這種天賦，可以讓我們很好地度過一生。

（作者：時差大叔 未完待續）